



目犍連——神通第一

二、盂蘭盆會的由來

目犍連尊者用天眼通，能够知道衆鬼的罪業報應因緣，他忽然想起他亡去了的母親，他運用神通力見到自己的亡母也墮在餓鬼道中受苦，咽喉像針縫似的細小，皮骨連結在一起，目犍連見狀，孝心油然而生，不禁傷感萬分，他即刻用鉢盛裝了饭菜，藉神通力量往餉老母，但是，他的母親取飯尚未入口，飯食在手中即化爲火炭，不能飲食，目犍連悲號涕泣，不能自己。他能知道衆鬼的因緣業報，但不知道母親究竟以什麼罪業因緣受着如此苦楚。他帶着沉重的心情趕快前去請示佛陀，目犍連尊者稟告道：

「佛陀！你母親的罪根深結，不是你一個人的力量可以救拔，你的孝心雖然感動天地，但天地神祇，對謾誑三寶而墮落的人也無可見！」

到我此生的母親，墮在餓鬼道中受苦，取食成火，不知是何因緣？弟子的神通，能够觀察衆鬼的罪業因緣，何以對着生身之母，竟不知情？懇求佛陀慈悲開導！」

佛陀面上流露出憐愍的慈光，回答道：

「目犍連！你的母親因爲在生之時，誇佛誇僧，不信因果正法，貪瞋邪惡，戲弄衆生，所以受此苦報。你因母子情深，神通爲親情所掩，所以不知母親罪業！」



(目連尊者持鉢入餓鬼道濟母母不能食)

目犍連運用宿命通，觀察久遠以來的事跡，歷歷如繪。他把釋迦族的歷史，很詳細的敘述出來，大家聽後都感到佛陀降誕於釋迦族中成就正覺，不是沒有因緣。

目犍連尊者，就是常常爲佛陀代座說法的人。

又有一次，比丘們像開

奈何。你現在唯有仗十方僧衆威神之力，方能令你母親離餓鬼之苦。每年的七月十五日，是十方僧衆的解居自恣日，於此日做子女者應當爲七世父母，以及現在父母於危難之中者；設百味珍饈飯食，新鮮菓品，盡世甘美，以著盆中，供養十方大德僧衆。因爲七月十五日的僧自恣日，一切聖衆，或在山間水邊禪定，或得四阿羅漢果，或在樹下經行，或是六通自在教化。甚至更有十方菩薩大人權現比丘，皆同一心受食，所有聖衆，均具清淨戒行，其德如汪洋大海，不可思議，如能供養此等自恣僧衆，現世父母，六親眷屬，定能出離三塗之苦，應時解脫，衣食自然，若父母尚健在者，福樂百年，萬事吉祥順利！這就是真正的超薦拔度的妙法！

目犍連聽佛陀說後，歡喜奉行，在僧自恣日供養聖僧大眾以後，其母即於是日脫離餓鬼之苦。目犍連知道母親脫離了餓鬼道中，他很感激佛陀，並讚歎三寶功德，奉勸世間應行盂蘭盆之法，供佛及僧，以報父母生養撫育慈愛的恩惠。

奉勸舉行盂蘭盆法會，這本是受益的目犍連利人的苦心，但現每逢七月十五日，盂蘭盆訖爲拜神祭鬼之日，真是辜負佛陀及目犍連的慈悲了。

目犍連尊者不但神通第一，大慈大悲更是聞名！

二、講說七佛通偈

目犍連尊者的神通，可以知道過去現在未來的事情，有一次佛陀的弟子們要求佛陀講說釋迦族往昔的本生因緣，

佛陀想到這個問題，講到好地方難免像是自我宣傳，佛陀考慮以後，就叫目犍連代爲宣說。

家都報告對修學佛陀教法的心得，
目犍連尊者說出七佛通偈，偈云：

衆善奉行。」

是諸佛教。

什麼是諸佛的教示？從自健連尊者簡單的偈語中，使初學者很明白的知道佛教的目的，這首偈語，和尊者目犍連一樣，大家都把他時時記在心中。

二、神靈敵不過業力

目犍連尊者的神通，在佛陀的弟子中是沒有人能和他相比，他就以爲凡事運用神通，凡事就沒有不成功。

神通的運用，確是便於援引舉生，可是神通不能違背因果法則，不能勝過業報，不能解脫生死煩惱，也是事實。

有一次，佛陀的祖國迦臘羅遭到儒薩彌羅國的琉璃王的侵略，佛陀起初也曾為愛國的熱忱所動，想為祖國出力幫忙，佛陀曾三次坐

王逢到佛陀，雖然每次回軍，但報仇和侵略的恨心終沒有息，佛陀知道因果業的轉應，應該要把它完結了，佛陀盡了愛國的心後，就只有由他去。

能了解到無盡的業報，他得悉琉璃王大軍包圍了迦毘羅城的消息以後，他很激動的對佛陀稟告道：「佛陀！迦毘羅城受到琉璃王的侵略，我們爲了營救全城的人民，應該要出力幫忙。」佛陀注視了目犍連一會，就用慈和的口吻回答道：

「目犍連！釋迦族中受宿世的罪業之報，這是共業所感，你不能

「爲什麼他要受這個不憚惡臭，一味驕橫，不改往修來，腐蝕了的房屋，終要倒下來的！」

琉璃王用百萬大軍圍困的迦陵
羅城，水洩不通，什麼人都無法通行，唯有目犍連能用神通騰空飛入城中。

找了五百優秀的人物，他用鉢把他們盛裝起來，再由空中飛出。出得城來，到了安平地帶，目犍連打開手中捧着的鉢，想放出五百人的釋迦族，那知不看則已，一看之下，目犍連大驚起來，原來鉢中藏着的五百人都化爲血水了！

目犍連尊者依仗着他上天入地的神通，幫助佛法的宣揚其功甚偉。但佛陀早就說過，神通不是究竟的法門，長眉羅漢，本是優填王的大臣，名叫賓頭羅波羅墮，跟隨佛陀出家後，得到神通，曾在白衣炫耀，佛陀很不客氣的呵斥過他一次，並且命令他和僧團隔開，獨自到西瞿耶尼州去教化。唯有目犍連尊者的神通，佛陀非但沒有斥責，而且常常加以讚揚。

佛陀不是有偏心，佛陀知道一個事實，以目犍連的神通助其宣告固好，以目犍連神通的結果，不然

一四〇 殤教第一

勝過業報，佛陀就想以這個事實，以教誡後人。目犍連尊者，雖然年齡漸漸的接近老的邊緣，但像行雲流水的佈教生活，他是越來越有精神。他不知道正因為他對佛陀的教法熱心宣揚，才更遭遇外道的嫉妒。外道對於佛陀沒有辦法，但他們等着機會要來暗殺目犍連。

目犍連尊者荷擔弘法利生的責任，有一次在宣揚真理的途中，經過伊私闍梨山下，給當時的裸形外道看到，他們就從山上推下亂石想石頭要擊殺目犍連，亂石像雨點一般的落下，目犍連無常的肉身被打成肉醬，但裸形外道兩三天內不敢走這神目犍連身亡的地方，他們懼怕着他的神通力。可是目犍連爲了傳播佛法的菩提種子，遭遇外道的迫害，爲了給後世做個爲法犧牲的榜樣，他的身真是與世長辭了。目犍連的鮮血不是白流的，爲了弘法利生，多少先賢聖哲，在佛陀的慈光利照下，踏着目犍連尊者的足跡，試出了生命，獻出了一切，真理之光，能不滅於世間，這是要付出很大的代價！

目犍連尊者被外道暗害的消息傳入阿闍世王耳中，震怒非常，下令逮捕犯手，數千的裸形外道，在阿闍世王的激怒之下，都被投進大坑！

外道的死亡，消除不了比丘們對目犍連尊者殉教的悲哀，大家唉聲嘆氣，他們都感到世間上的事太不公平，以目犍連尊者那麼大神通威力，爲什麼不能避免外道的襲擊！

比丘們心有不甘，大家集合起來請問佛陀，他們問道：「佛陀，

佛陀上座的弟子，他是一位那麼了不起的人，佛陀到天宮爲母說法，他會受我們請求，到天宮去探望佛陀；他的親母因譏謗三寶墮入地獄受苦，他會到地獄救母。他是這麼一位轟轟烈烈有大神通的尊者，爲什麼不用神通和外道對抗呢？至少，他爲什麼不躲避外道的暗算呢？」
佛陀是體證到宇宙的真理，世界上所要發生的一切，佛陀大智覺海中早有所知，佛陀沒有像諸比丘那麼激動，佛陀很安詳的告訴大家道：「目犍連是我弟子中神通第一的弟子，他不是不能同外道對抗，而是因爲有一次琉璃王侵略迦毘羅國時，他用神通救不了城中的人民，他知道神通敵不過業力，肉體是無常的，業報是要了結的，目犍連過去生中，捕魚爲業，生命爲他冤屈而死的不知有多少。你們不要難過，神通的目犍連之死，真理是不會滅的！」